为紧贴行业发展需求,增强教师专 业实践能力,推进产教深度融合,提升 "双师型"教师队伍建设水平,近年来,钢 铁学院开展了教师进厂实践活动。

实践前,钢铁学院各系认真谋划、积 极对接,充分了解酒钢各单位需求,明确 实践时间与工作内容,制定教师实践方 案,努力为教师匹配与专业对口的岗位, 帮助教师了解行业现状、工艺技术及应 用创新,着力提高教师专业能力与教学

进企业不仅开阔了教师视野,使教 师知识储备更充实,技能技艺更精湛,还 能使教师进一步了解企业生产实际和用 人需求,进而积极改进教学方法,更好地 服务专业人才培养工作。

9月10日教师节来临之际,《酒钢日 报》四版推出专版,刊登钢铁学院教师进 厂实践的心得体会,从他们的切身感悟 中,了解教师工作,思索育人的意义。





参观铆焊车间工人焊接钢包



安全学习

理论指导实践 实践助推进步

为提高自身实践能力,今年暑假期间,我参加 了钢铁学院组织的进厂实践活动。我有幸到宏兴 股份公司安环部门实践锻炼,了解了企业日常安 全管理,掌握了企业相关岗位最新用人需求,通过 学习也及时地更新了我们的专业人才培养方案。

对我们青年教师来讲,进企业学习是一个难 得的机遇,更是一次终身难忘的经历。实践期间, 我了解了企业生产工艺流程,了解了与自己所教 专业相对应行业的生产、技术、工艺、设备的现状 和发展方向,这有利于今后在教学中及时补充反 映当前生产现场的新技术、新工艺,从而丰富教学 内容,提高教学质量。同时能在课程教学中,把行 业现状和特点如实地展现给学生,让他们尽早与 社会接轨,不至于走出校门时与行业实际脱离太 远,从而产生种种不适应。

通过本次实践活动,我更加了解了目前行业、 企业对各类人才的需求,并掌握了企业对本专业 人才知识结构、职业能力、职业素养的要求。返校 后,我将有针对性地进行课堂教学,培养出更符合 企业需求的应用性人才。同时根据企业要求与工 作过程特点整合教学内容,按知识结构分模块,按 能力结构分项目,按认知规律分任务,采用工学交 替,教学做一体化模式进行教学,切实提高学生实 际动手能力。此外,还可以根据企业对员工身体 素质、心理素质、沟通协调能力、随机应变能力、服 务意识、敬业精神的要求,修订教学计划,加大人 文素养、职业素养培训课程比例,引导学生树立正 确的人生观、价值观,加强自身修养。

在没有进厂实践时,我总认为自己理论水平 比工人高,接受能力比工人强,如果要向普通工人 请教,心里很难接受。直到进厂与工人师傅接触 后,我才知道自己动手能力远不如操作工人,我被 师傅们的精湛技艺与敬业精神所折服,这彻底改 变了我的思想观念,激发了我学习专业技能的积 极性。

20 多天的实践进一步完善和提高了我的教 学技能,并使我日常所教的理论知识得到检验和 应用,我在提高了自身素质的同时,也从指导老 师身上学到了不少教学经验和方法,相信在以后 的教学中,我会更好地将实践成果服务于教学工 作,成为一名优秀的人民教师

(资源与能源工程系)



现场观摩



交流学习



课程教学



现场参观

"订单式"培养解决"用工难"

李世霞

养高素质的技能型人才,其主 要任务是以企业需求为导向, 实时掌握并跟进企业需求的 变化,培养出能解决实际问题 的技能型人才。作为机电工 程系机械设计教研室的一名 普通教师,我对近几年进厂实 践的经历,谈一点体会。

高职教育的目标就是培

在进厂实践学习过程 中,我参观了车间、班组的生 产工艺过程,观察设备部件 装配及零部件加工过程,学 习新建及改造项目的设计流 程和相关要求,观摩职工现 场操作,了解基层岗位采用的 工艺技术和面临的问题。同 时我收集研究典型操作和技 术案例,并与技术人员进行经 验交流座谈,以加深对企业现 场的认知,来丰富教学素材,

完善教学方案。 其次,结合进厂实践,我 形成了自己的认知与收获,

并在课堂教学中传递给学生,培养学生思考问 题、解决问题的能力,有效提高教学质量。我 认为教师不仅仅是将新知识、工艺与理论传授 给学生,更要将企业实践中所收集的素材、案 例及所见所闻呈现给学生,给课堂教学提供真 实的素材,与学生一起分析讨论,引导启发学 生在学习中认知,在认知中成长,以此提高学 生分析问题、解决问题的能力,使课堂教学更 接地气。

最后,教师是教育的引领者、是教学的实施 着,肩负着培养高技能人才的职责。通过教师 进厂实践,不仅增加了学生了解企业和社会的 窗口,也让我充分了解了企业对人才的需求和 定位,以及学生就业应具备的基本条件,这样才 能使教学不断地趋于合理和完善,真正帮助学

总之,进企业实践锻炼对专业课教师非 常重要,不仅能够提高自身的实践能力和综 合素质,也能对所教授的理论课程有更深一 步的理解,使理论教学更有针对性、应用性 和实践性,从而培养出具有高素质、高技能 的人才,为学生走向社会、更好地服务社会 搭建平台。

(机电工程系)

为深化产教融合、校企合作,培养"双师型"教 师.适应职业教育发展需求,今年暑假,我向学院申 请到西部重工公司进厂实践。 在这一个月的实践过程中,我走进与自己专业 相关的分厂进行岗位锻炼。在铆焊分厂,从钢结构 原材料备料到装配焊接,我跟随师傅一个一个环节

学习,用视频、笔记记录每一个细节,争取将所学、 所见、所感运用于新学期的教学中。 随着行业发展需求,自动化、智能化设备逐 渐在企业普及,机器人焊接、3D打印技术代替了 大量人工,大大提高了企业工作效率。在再制造 表面修复车间,技术人员对那些损坏或即将报废

的零部件,通过性能失效分析、寿命评估分析,进 行再制造表面修复工程设计,并采用埋弧堆焊等 先进制造技术,使再制造产品恢复了原来的性 能。如何将企业新技术、新工艺、新方法有机融 合于教学,使教学内容与产业对接,让产教深度 融合,是老师们又一个要研究的课题。

在西部重工公司各车间的实践锻炼,我了解到 焊接技术专业职业岗位有焊接操作岗、焊接检验岗、

焊接工艺岗、焊接管理岗。这四个岗位中,操作是基 础,检验是保障,工艺是关键,管理是效益。它们看似 独立又相互联系,且对知识的掌握有很高的要求。在 与现场专业操作人员沟通交流中,我了解到这些岗位 对专业人员的需求量很大,但学生专业理论基础差, 实践操作水平不能完全适应工作岗位,导致学生进入 岗位需要一段时间的培养才能进入工作状态。针对 此种情况,需要校企合作制定人才培养方案,进行订 单式培养,企业需要什么学院培养什么,这样既能减 少培养成本,又能解决企业用工难的问题。

一个月的实践锻炼转瞬即逝,我了解了企业生 产、技术、工艺、设备现状与发展趋势,以及企业对 本专业人才知识结构、职业能力、职业素养等方面 的需求,这为我制订一体化人才培养方案、改革课 程体系、整合教学内容提供了依据,使我在今后的 教学中更有针对性与适应性,以便学生毕业后迅速 适应工作岗位要求。在今后的教学中,我将结合实 际设置教学内容,进一步探索学生容易接受的教学 方法,不断提高业务水平。

(焊接工程系)

立足进厂实践 培养"双师"素质

杨飞

高等职业教育的培养目标决定了专业教师必 须具备"双师"素质,而进厂实践锻炼是培养教师 "双师"素质的重要途径。暑假期间,我有幸来到宏 源公司紫轩酒业公司进厂实践,收获颇多。

在实践过程中,我先后到酒窖、白酒成产车间、灌 装车间、蒸馏车间、仓储库房等,熟悉了解工艺流程,了 解与自己所教专业相对应的技术、工艺、设备现状。我 深深地感受到,这样的交流方式,有利于我在教学中及 时补充当前生产现场的新技术、新工艺,从而丰富教学 内容,提高教学质量。并在课程教学中,把行业现状和 特点如实地展现给学生,让学生尽早与企业接轨。

教学相长,我认真学习好理论知识,认真做好

教学有效结合,有效提高学生参与度、学习成绩、技 能水平等。 此次深入企业一线,为以后我在教学中及时补

充生产现场的新科技、新工艺奠定了基础。同时, 我更加深刻认识到产教融合的重要性和紧迫性,职 业教育必须与产业深度融合,用产业支撑专业,专 业服务产业,才能促进职业教育的健康发展

学习笔记。为了学生更好的就业,熟悉企业岗位需

求,我还进行了电气自动化专业的学习,旨在以企

业工作任务为情境,将其合理运用到学生课堂学习

中,探究校企合作项目化教学模式,力争将企业和

(机电工程系)